

# 教师节 健康锦囊送教师



## 用嗓过度 当心声带长“茧”

□ 记者 朱娜

皮肤过度摩擦会长茧，用嗓过度，声带也会长“茧”，也就是人们常说的声带小结。

**症状：**声音嘶哑。发病早期的症状为说话费力、间歇性声音嘶哑、发声到高音时出现声音嘶哑。声带小结发展到后期，声音嘶哑持续出现，即使低声说话也会出现声音嘶哑。

**诱因：**长期用嗓过度，大喊大叫等。

**预防：**市中心医院耳鼻喉科主任范崇盛说，当正常的声音突然变得嘶哑，服用药物后，症状仍然得不到改善时，患者需要注意了，极有可能是声带小结，应及早到医院就诊。

声带小结属于慢性咽喉炎的一种，简单地说是由于声带过度摩擦导致的上皮增生，也就是我们常说的“茧”。声带小结多见于教师、歌唱演员等用嗓较多的人。还有一部分青少年、儿童患者因为喜欢大喊大叫、发声不当而造成声带小结。预防声带小结需减少用嗓、正确用嗓。教师上课时必须用嗓，课后要尽量休声，多喝白开水，对嗓子有一定的保护作用。教师唱歌时，到高音部分时要量力而行，不要扯着嗓子大喊，放声歌唱虽然可以痛快一时，但过后嗓子肯定会不痛快。

**护理：**患者被确诊为声带小结时，不要盲目服用药物。药物治疗声带小结的效果是有限的，最好的治疗方法是休声。同时，患者可适当服用黄氏响声丸、金嗓散结丸等。患者还可适当使用润喉片，不要吃辛辣食物。声带小结得不到及时治疗，可能会形成持久性纤维结节，患者需要考虑手术治疗。

## 教师压力大 夜夜难成眠

□ 记者 朱娜

头挨住枕头就睡，一觉睡到大天亮，这对于实验中学的李老师来说是一种奢望。由于长年失眠，她对睡觉又爱又怕。据了解，有不少教师因为压力过大，患有不同程度的失眠。

**症状：**入睡困难，多梦，睡觉易惊醒，早醒等。

**诱因：**大部分失眠患者是因为心理压力过大而失眠的。许多人由于生活节奏过快、压力太大，养成了熬夜等不良的生活习惯，从而导致失眠的发生。另外，疾病、不良的睡眠习惯、生活和工作出现重大变故等都会导致失眠。还有一部分失眠患者是不良的心理暗示造成的，患者之前有过失眠的痛苦经历，每到睡觉时就会担心睡不着。

**预防：**市第一中医院医生高治云表示，中医所讲的“恬淡虚无”，就是要人们保持愉悦、放松的心态。工作压力过大的人，不妨每天午休或下班时闭上眼睛养养神，睡觉前的1个小时，不要过于兴奋，用热水泡脚30分钟，然后按摩太阳穴、四神冲穴位和百会穴等，也可以吃一些有安神滋补效果的食物，如红枣、茯苓、桂圆、核桃等，此外，可用黄精30克、生山楂30克、百合15克煮水喝，这3味中药能调节情绪、滋阴养血，对改善睡眠也有一定帮助。

**护理：**偶尔失眠的患者，无需用药，自己适当调整即可。心理咨询师杜彬说，偶尔失眠的患者不要因为睡不着而焦虑，可想象着自己躺在海边吹着海风，让心情慢慢放松下来，自然可以轻松入睡。

高治云说，长期失眠患者要到正规医院查清病因，在医生指导下有针对性地吃药，坚决不能轻信小广告，自行随意服用助眠药物。患者长期盲目服用助眠药物，容易刺激脑部，产生头晕、头疼等症状。

## 秋季谨防慢性咽炎复发

□ 记者 朱娜

大部分教师因为职业原因患有慢性咽炎，而秋季又是慢性咽炎的高发期。

**症状：**咽部有异物感，发干、发痒，有痰难以咳出。慢性咽炎有时还会引起恶心、呕吐等。

**诱因：**精神过于紧张、疲劳，长期熬夜、饮酒抽烟、饮食不均衡等均是慢性咽炎的诱因。

**预防：**新学期开始了，教师又要投入紧张的教学工作中，因为工作量加大，神经处于高度紧张状态，睡眠得不到保证，体力活动又少，慢性咽炎很容易复发。

市中心医院呼吸内科主任郑有光介绍，慢性咽炎是一种慢性疾病，

患者不发病时，不适症状不易察觉，一旦发病，嗓子干、痒难以忍受，甚至会影响正常的工作和生活。郑有光建议慢性咽炎患者做好以下几点预防工作：

增强体质。适度的体育锻炼可以帮助人们抵抗疾病。只有当人的体质较弱时，疾病才会趁虚而入。

保持心情愉悦。心情忧郁是导致慢性咽炎的原因之一。

保持大便通畅。人体排泄毒素的3个渠道是汗液、尿液、大便。上火后易大便干燥，导致慢性咽炎复发。

多喝汤水。进入秋季后，患者可以多喝一些具有滋阴效果的汤水，如银耳炖梨、沙参、玉竹炖老鸭等，对慢性

咽炎有一定辅助疗效。

**护理：**“当慢性咽炎发作时，不少患者喜欢不停地含润喉片来缓解不适症状。”郑有光说，长期大量使用含片，会使口腔内的菌群失调。另外，慢性咽炎属于非特异性炎症反应，使用抗生素效果不显著，而且会有副作用。

患者在咽炎发作的急性期时，不要食用辛辣、刺激性食物，以免刺激咽部，导致病症加重。慢性咽炎患者症状较重时，最好到医院在医生的指导下，使用一些激素类药物使症状得到缓解。

## 过敏性鼻炎 补肺最关键

□ 记者 朱娜

教师上课在黑板上写字，粉尘免不了会落到身上。过敏体质的教师因粉尘刺激，易出现打喷嚏、流鼻涕、鼻塞等类似感冒的症状。

**症状：**鼻腔内痒、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞等。

**诱因：**过敏性鼻炎与遗传因素有关。刺激性的气味、粉尘、花粉等易引发过敏性鼻炎。天气变化或室内外温差过大，也易引发过敏性鼻炎。

**预防：**市中心医院耳鼻喉科主任范崇盛表示，过敏性鼻炎很难彻底治愈，很多患者因此痛苦不堪，避免痛苦，预防是关键。范崇盛建议过敏性鼻炎患者经常保持室内通风，每天开窗时间不少于2小时。适当的体育锻炼可以改善过敏性体质，游泳是较好的锻炼方法。春季是百花盛开的季节，过敏性鼻炎患者可以在此时适当外出接触大自然，让自己对花粉和粉尘有一定的适应。

**护理：**市第三人民医院(原铁路医

院)中医科主任靳丽珍介绍，过敏性鼻炎从中医上讲，由内在和外在两个原因造成。内在是肺气虚导致的，外在是风寒侵袭引起的。肺气虚，卫表不固，外邪入侵，则不能宣发。肺气虚弱的人，本身抵抗力较弱，如遇到变天、换季等，就会受到过敏性鼻炎的侵袭。患者要多选用一些温补肺气、祛风散寒、补肾健脾、升清化湿的药物，以达到固本、增强抵抗力的目的。过敏性鼻炎患者可以服用玉屏风散，玉屏风散里的黄芪、防风、白术，具有补气、祛风解表、健脾益气的功效。

患者可适当吃一些百合，以达到养肺阴的作用。

患者还可用艾条熏足三里穴位，一日3次，每次15分钟，能改善体质、增强抵抗力，但此方法要坚持两个

月以上，在夏季使

用能更好地起到

防治作用。

